
 

GROSSER RAT 
Junisession 2017 PVAN 9 / 2017 

Anfrage Cahenzli-Philipp betreffend Menschen mit besonderen Bedürfnissen im Alter 

Durch den demografischen Wandel, verbunden mit medizinischen Fortschritten, wird die Anzahl Menschen mit besonderen 
Bedürfnissen, die ins Seniorenalter kommen, wachsen. Dazu zählen Menschen, die bereits von Geburt oder frühen Lebens-
phasen an mit einer körperlichen oder geistigen Behinderung leben, wie auch Menschen mit psychischen Erkrankungen. 
Ebenso steigt die Anzahl Menschen, die mit übertragbaren Krankheiten, z.B. AIDS, MRSA, oder mit einer Suchtproblematik 
das Pensionsalter erreichen. 

Wenn nun eine altersbedingte Pflegebedürftigkeit dazu kommt, kann das die Institutionen vor neue Herausforderungen stellen, 
in personeller wie auch in infrastruktureller Hinsicht. 

Ältere Menschen mit den oben erwähnten Erkrankungen oder Beeinträchtigungen werden auf spezielle Einrichtungen oder auf 
spezialisierte Pflege in den Pflegeheimen angewiesen sein. 

Die Unterzeichnenden stellen deshalb folgende Fragen: 

1. Wie ist im Kanton Graubünden die qualitativ und quantitativ ausreichende Versorgung älterer Menschen mit besonderen 
Bedürfnissen bei altersbedingt auftretender Pflegebedürftigkeit sichergestellt? 

2. Wie sieht dies bei älteren pflegebedürftigen Menschen mit einer Suchtproblematik aus? 

3. Mit welcher Entwicklung dieser beiden Bereiche rechnet die Regierung in den nächsten 10 bis 15 Jahren? 

4. Sind die Pflegeheime infrastrukturell und personell für die Pflege von Menschen mit übertragbaren Erkrankungen vorbe-
reitet? Wer übernimmt die Kosten, wenn spezielle Rahmenbedingungen geschaffen werden müssen? 

Chur, 14. Juni 2017 

Cahenzli-Philipp, Lorez-Meuli, Holzinger-Loretz, Atanes, Baselgia-Brunner, Blumenthal, Bondolfi, Bucher-Brini, Caduff, 
Casanova (Ilanz), Casty, Caviezel (Chur), Clalüna, Danuser, Darms-Landolt, Deplazes, Dosch, Florin-Caluori, Foffa, Gart-
mann-Albin, Geisseler Hans, Hardegger, Jaag, Jeker, Kollegger, Lamprecht, Locher Benguerel, Märchy-Caduff, Monigatti, 
Niederer, Noi-Togni, Perl, Peyer, Pfenninger, Pult, Thöny, Tomaschett-Berther (Trun), Widmer-Spreiter 
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Anfrage Cahenzli-Philipp 
 

betreffend Menschen mit besonderen Bedürfnissen im Alter 
 

Antwort der Regierung 
 

Wie in der Anfrage zutreffend ausgeführt, nimmt die Anzahl älterer Menschen mit be-
sonderen Bedürfnissen zu. Die Pflegeheimplanung und die Angebotsplanung für die 
Angebote für erwachsene Menschen mit Behinderung haben entsprechend zu ge-
währleisten, dass Menschen mit einer körperlichen oder geistigen Behinderung oder 
anderen Bedürfnissen bei altersbedingter Pflegebedürftigkeit ihren Bedürfnissen 
Rechnung tragende Pflege und Betreuung erhalten. 

Die Regierung beantwortet die Fragen wie folgt: 

1./2. Die qualitativ und quantitativ ausreichende Versorgung von älteren pflegebe-
dürftigen Menschen mit Behinderung, psychischen Krankheiten oder einer 
Suchtproblematik wird durch die Alters- und Pflegeheime und die Spitex-
Dienste sichergestellt. Alters- und Pflegeheime sind gemäss der Verordnung 
zum Gesundheitsgesetz verpflichtet, die psychiatrische Betreuung der Bewoh-
nerinnen und Bewohner zu gewährleisten und über eine Vereinbarung mit ei-
nem Konsiliarpsychiater zu verfügen, welcher bei Bedarf auch Fallbesprechun-
gen oder Supervision in den Pflegeteams durchführt. Die allermeisten älteren 
pflegebedürftigen Menschen mit speziellen Bedürfnissen erhalten in den Alters- 
und Pflegeheimen im Kanton individuelle, auf den Pflegebedarf abgestimmte 
Pflege und Betreuung. In ganz wenigen Fällen mit einem hochspezialisierten 
Pflegebedarf kann sich eine Platzierung in einer dafür spezialisierten ausser-
kantonalen Einrichtung als notwendig erweisen. Die Spitex-Dienste haben die 
psychiatrische Betreuung der Klientinnen und Klienten, soweit nicht eigene Mit-
arbeitende mit psychiatrischer Pflegeausbildung zur Verfügung stehen, durch 
den Abschluss entsprechender Vereinbarungen mit den Psychiatrischen Diens-
ten Graubünden (PDGR) sicherzustellen. Weiter bieten vierzehn freiberuflich tä-
tige Pflegefachpersonen psychiatrische Betreuung von Menschen mit psychi-
schen Krankheiten oder Suchtproblemen an. 
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Bei in einer sozialen Einrichtung lebenden Menschen mit Behinderung kann in 
der Regel auch ein höherer Pflegebedarf durch die Spitexdienste abgedeckt 
werden, so dass diese nicht gezwungen sind, in ein Alters- und Pflegeheim um-
zuziehen. Gegenwärtig leben in sozialen Einrichtungen des Kantons Graubün-
den 106 ältere Menschen mit Behinderung. 

Eine verlässliche Prognose zur Entwicklung des Bedarfs in den nächsten zehn 
bis fünfzehn Jahren ist nicht möglich. Entsprechend werden die Planungen pe-
riodisch aktualisiert. 

3. Die Pflegeheimplanung 2015 geht davon aus, dass bis ins Jahr 2020 keine zu-
sätzlichen Betten benötigt werden und bis ins Jahr 2025 nur in wenigen Regio-
nen ein geringer Zusatzbedarf besteht.  

Die im letzten Jahr für die Jahre 2016 bis 2019 erstellte Angebotsplanung für 
stationäre, teilstationäre und ambulante Angebote für erwachsene Menschen 
mit Behinderung rechnet mit einem zusätzlichen Bedarf an geschützten Wohn-
plätzen in den nächsten vier Jahren. Insbesondere für Personen mit einem mitt-
leren und hohen Betreuungsbedarf sowie für stark pflegebedürftige Personen – 
was auch auf behinderte Menschen im Seniorenalter zutreffen kann – ist mit ei-
nem Platzausbau im Kanton Graubünden zu rechnen.  

4. Die Alters- und Pflegeheime weisen grösstenteils eine moderne und zeitgemäs-
se Infrastruktur auf und sind entsprechend auf die Pflege von Menschen mit 
übertragbaren Krankheiten vorbereitet. Mehrheitlich stehen Einzelzimmer zur 
Verfügung, welche allfällige Isolationsmassnahmen von Personen mit MRSA-
Bakterien oder Noroviren ermöglichen. Umfassende und spezifische Hygiene-
konzepte sind in allen Institutionen vorhanden. Die Regierung erachtet entspre-
chend die Schaffung von zusätzlichen, speziellen Rahmenbedingungen als 
nicht notwendig. Allfällige Kosten aus Massnahmen zur Verhinderung der Ver-
breitung von übertragbaren Krankheiten sind von den Alters- und Pflegeheimen 
zu tragen. 

 

  
 Namens der Regierung 
 Die Präsidentin: Der Kanzleidirektor: 

  
B. Janom Steiner  Daniel Spadin 

 

 



 

CUSSEGL GROND 
Sessiun da zercladur 2017 PVAN 9 / 2017 

Dumonda Cahenzli-Philipp concernent umans cun basegns spezials en la vegliadetgna 

Pervia da la midada demografica en cumbinaziun cun ils progress medicinals vegn a s'augmentar il dumber d'umans cun 
basegns spezials che cuntanschan la vegliadetgna da senior. Quai cumpiglia umans che vivan gia dapi la naschientscha u dapi 
ina fasa tempriva da la vita cun in impediment corporal u spiertal, sco er umans cun malsognas psichicas. Medemamain 
s'augmenta il dumber d'umans cun malsognas transmissiblas, sco p.ex. AIDS, MRSA, u cun problems da dependenza, che 
cuntanschan la vegliadetgna da pensiun. 

Sche questas persunas basegnan ussa ultra da quai tgira en la vegliadetgna, pon resultar novas sfidas per las instituziuns, tant 
areguard il persunal sco er areguard l'infrastructura. 

Persunas attempadas che han las malsognas u las restricziuns menziunadas qua survart vegnan a duvrar instituziuns spezialas 
u ina tgira spezialisada en las chasas da tgira. 

Las sutsegnadras ed ils sutsegnaders fan perquai las suandantas dumondas: 

1. Co è garantì en il chantun Grischun il provediment qualitativ e quantitativ suffizient da persunas attempadas cun basegns 
spezials, sch'ellas dovran tgira en la vegliadetgna? 

2. Co sa mussa la situaziun en connex cun umans pli vegls cun problems da dependenza che basegnan tgira? 

3. Cun tge svilup fa la regenza quint en quests dus secturs ils proxims 10 fin 15 onns? 

4. Èn las chasas da tgira preparadas cun infrastructura e persunal per la tgira d'umans cun malsognas transmissiblas? Tgi 
surpiglia ils custs, sch'i ston vegnir stgaffidas cundiziuns generalas spezialas? 

Cuira, ils 14 da zercladur 2017 

Cahenzli-Philipp, Lorez-Meuli, Holzinger-Loretz, Atanes, Baselgia-Brunner, Blumenthal, Bondolfi, Bucher-Brini, Caduff, 
Casanova (Glion), Casty, Caviezel (Cuira), Clalüna, Danuser, Darms-Landolt, Deplazes, Dosch, Florin-Caluori, Foffa, 
Gartmann-Albin, Geisseler Hans, Hardegger, Jaag, Jeker, Kollegger, Lamprecht, Locher Benguerel, Märchy-Caduff, 
Monigatti, Niederer, Noi-Togni, Perl, Peyer, Pfenninger, Pult, Thöny, Tomaschett-Berther (Trun), Widmer-Spreiter 
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Dumonda Cahenzli-Philipp 
 

concernent umans cun basegns spezials en la vegliadetgna 
 

Resposta da la regenza 
 

Sco ch'igl è vegnì explitgà correctamain en la dumonda s'augmenta il dumber da per-
sunas attempadas cun basegns spezials. La planisaziun da las chasas da tgira e la 
planisaziun da la purschida per persunas creschidas cun impediments ston garantir 
correspundentamain ch'ils umans cun in impediment fisic u psichic u cun auters 
basegns survegnian ina tgira ed assistenza che tegna quint da lur basegns, sch'els 
dovran tgira en la vegliadetgna. 

La regenza respunda las dumondas sco suonda: 

1. e 2. Il provediment qualitativamain e quantitativamain suffizient per persunas 
attempadas cun in impediment, cun malsognas psichicas u cun problems da 
dependenza che dovran tgira vegn garantì tras las chasas da persunas attem-
padas e da tgira e tras ils servetschs da spitex. Tenor l'ordinaziun tar la lescha 
da sanadad èn las chasas da persunas attempadas e da tgira obligadas da 
garantir la tgira psichiatrica da las abitantas e dals abitants. Ultra da quai ston 
ellas avair ina cunvegna cun ina psichiatra u in psichiater consiliar che fa en cas 
da basegn er discussiuns dals cas u supervisiun en ils teams da tgira. La pli 
gronda part da las persunas attempadas cun basegns spezials che dovra tgira 
survegn en las chasas da persunas attempadas e da tgira en il chantun ina 
tgira ed assistenza individuala accordada al basegn da tgira. En paucs cas cun 
in basegn da tgira fermamain spezialisà poi esser necessari da collocar la per-
suna en ina instituziun extrachantunala ch'è spezialisada en chaussa. Ils ser-
vetschs da spitex ston garantir l'assistenza psichiatrica da la clientella cun ina 
cunvegna correspundenta cun ils servetschs psichiatrics dal Grischun (SPGR), 
sch'i na stattan betg a disposiziun atgnas collavuraturas e collavuraturs cun ina 
scolaziun da tgira psichiatrica. Ultra da quai porschan 14 tgirunzas diplomadas 
e tgirunzs diplomads che lavuran independentamain l'assistenza psichiatrica 
per persunas cun malsognas psichicas u cun problems da dependenza. 
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Sche umans cun impediments vivan en ina instituziun sociala, po il basegn da 
tgira pli grond per regla vegnir cuvrì dals servetschs da spitex, uschia ch'els na 
ston betg ir a star en ina chasa da persunas attempadas e da tgira. Actualmain 
vivan 106 persunas attempadas cun impediments en instituziuns socialas dal 
chantun Grischun. 

Ina prognosa fidada davart il svilup dal basegn ils proxims 10 fin 15 onns n'è 
betg pussaivla. Correspundentamain vegnan las planisaziuns actualisadas 
periodicamain. 

3. La planisaziun da las chasas da tgira 2015 parta dal fatg ch'i na vegnan 
duvrads nagins letgs supplementars fin l'onn 2020 e ch'i dettia fin l'onn 2025 in 
pitschen basegn supplementar mo en paucas regiuns.  

La planisaziun da la purschida ch'è vegnida fatga l'onn passà per ils onns 2016 
fin 2019 per purschidas staziunaras, parzialmain staziunaras ed ambulantas per 
persunas creschidas cun impediments quinta cun in basegn supplementar da 
plazzas d'abitar protegidas ils proxims 4 onns. En spezial per persunas cun in 
basegn d'assistenza mesaun u grond sco er per persunas che dovran tgira 
intensiva – quai che po er esser il cas tar persunas cun impediments en la 
vegliadetgna – stoi vegnir fatg quint cun in augment da plazzas en il chantun 
Grischun.  

4. Las chasas da persunas attempadas e da tgira han per gronda part ina infra-
structura moderna ed actuala ed èn correspundentamain preparadas per la tgi-
ra da persunas cun malsognas transmissiblas. Il pli savens stattan a disposiziun 
chombras singulas che permettan da prender eventualas mesiras d'isolaziun 
per persunas cun bacterias MRSA u cun norovirus. En tut las instituziuns datti 
concepts d'igiena specifics e cumplessivs. La regenza è perquai da l'avis ch'i na 
saja betg necessari da stgaffir cundiziuns generalas spezialas supplementaras. 
Eventuals custs che resultan da mesiras per impedir la derasaziun da malso-
gnas transmissiblas ston las chasas da persunas attempadas e da tgira sur-
pigliar sezzas. 

 

  
 En num da la regenza 
 La presidenta: Il chancelier: 

  
 B. Janom Steiner Daniel Spadin 
 

 



 

GRAN CONSIGLIO 
Sessione di giugno 2017 PVAN 9 / 2017 

Interpellanza Cahenzli-Philipp concernente le persone con bisogni speciali nella terza età 

A seguito dei mutamenti demografici associati ai progressi medici, il numero di persone con bisogni speciali che raggiungono 
la terza età aumenta. Tra queste rientrano le persone che convivono già dalla nascita o dall'infanzia con un handicap fisico o 
mentale, così come persone affette da malattie psichiche. Cresce altresì il numero di persone affette da malattie contagiose, ad 
es. AIDS, MRSA, o che al raggiungimento dell'età della pensione sono confrontate a un problema di dipendenza. 

Se si aggiunge anche un bisogno di cure dovuto all'età, le strutture possono trovarsi confrontate a nuove sfide sia con riguardo 
al personale, sia con riguardo alle infrastrutture. 

Gli anziani confrontati alle malattie o ai pregiudizi summenzionati avranno bisogno di strutture apposite o di cure specializza-
te prestate nelle case di cura. 

Le firmatarie e i firmatari pongono perciò le seguenti domande: 

1. Nel Cantone dei Grigioni, come viene garantita in maniera sufficiente in termini qualitativi e quantitativi l'assistenza alle 
persone anziane con bisogni speciali in caso di necessità di cure dovuta all'età? 

2. Qual è il quadro corrispondente con riguardo alle persone anziane bisognose di cure affette da una dipendenza? 

3. Qual è lo sviluppo atteso dal Governo in questi due settori nei prossimi 10 – 15 anni? 

4. Le case di cura sono preparate, in termini di infrastruttura e di personale, per curare persone affette da malattie contagiose? 
Chi si fa carico dei costi nei casi in cui risulta necessario creare condizioni quadro particolari? 

Coira, 14 giugno 2017 

Cahenzli-Philipp, Lorez-Meuli, Holzinger-Loretz, Atanes, Baselgia-Brunner, Blumenthal, Bondolfi, Bucher-Brini, Caduff, 
Casanova (Ilanz), Casty, Caviezel (Coira), Clalüna, Danuser, Darms-Landolt, Deplazes, Dosch, Florin-Caluori, Foffa, Gart-
mann-Albin, Geisseler Hans, Hardegger, Jaag, Jeker, Kollegger, Lamprecht, Locher Benguerel, Märchy-Caduff, Monigatti, 
Niederer, Noi-Togni, Perl, Peyer, Pfenninger, Pult, Thöny, Tomaschett-Berther (Trun), Widmer-Spreiter 
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Interpellanza Cahenzli-Philipp 
 

concernente le persone con bisogni speciali nella terza età 
 

Risposta del Governo 
 

Come correttamente spiegato nell'interpellanza, il numero di persone anziane con bi-
sogni speciali è in aumento. La pianificazione delle case di cura e la pianificazione 
delle offerte per persone adulte portatrici di handicap devono di conseguenza garan-
tire che le persone con disabilità fisica o mentale o altrimenti bisognose per ragioni di 
età ricevano una cura e un'assistenza che tengano conto delle loro esigenze. 

Il Governo risponde come segue alle domande: 

1./2. Un'assistenza sufficiente in termini qualitativi e quantitativi a persone anziane 
bisognose di cure con disabilità, malattie psichiche o problemi di dipendenza 
viene garantita dalle case per anziani e di cura e dai servizi Spitex. Conforme-
mente all'ordinanza relativa alla legge sull'igiene pubblica, le case per anziani e 
di cura sono tenute a garantire l'assistenza psichiatrica degli ospiti e a disporre 
di un accordo con uno psichiatra consulente, che all'occorrenza sia disponibile 
anche per la discussione di casi o la supervisione interna al team di cura. Nelle 
case per anziani e di cura del Cantone la maggior parte delle persone anziane 
bisognose di cure con bisogni speciali riceve una cura e un'assistenza indivi-
duale, adeguata al bisogno di cure. In pochissimi casi per i quali è dato un biso-
gno di cure altamente specializzato può rendersi necessario un collocamento in 
una struttura specializzata fuori Cantone. Nella misura in cui non hanno a di-
sposizione collaboratori propri che hanno seguito una formazione in cure psi-
chiatriche, i servizi Spitex devono garantire l'assistenza psichiatrica degli utenti 
attraverso la stipulazione di corrispondenti accordi con i Servizi psichiatrici dei 
Grigioni (SPGR). Vi sono inoltre quattordici infermieri diplomati liberi professio-
nisti che offrono assistenza psichiatrica a persone affette da malattie psichiche 
o con problemi di dipendenza. 
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Per quanto riguarda le persone con disabilità che vivono in un istituto sociale, di 
norma i servizi Spitex sono in grado di coprire anche un bisogno di cure supe-
riore; queste persone non sono dunque costrette a trasferirsi in una casa per 
anziani e di cura. Attualmente sono 106 le persone anziane affette da disabilità 
che vivono in istituti sociali del Cantone dei Grigioni. 

Non è possibile formulare una previsione affidabile riguardo allo sviluppo del bi-
sogno nei prossimi dieci – quindici anni. Di conseguenza le pianificazioni ven-
gono aggiornate periodicamente. 

3. La pianificazione delle case di cura 2015 parte dal presupposto che fino al 2020 
non saranno necessari posti letto supplementari e che fino al 2025 vi sarà un 
fabbisogno supplementare modesto che interesserà soltanto poche regioni.  

La pianificazione delle offerte stazionarie, semistazionarie e ambulatoriali desti-
nate a persone adulte con disabilità, allestita lo scorso anno per gli anni 2016 – 
2019, prevede un fabbisogno supplementare di posti abitativi protetti per i pros-
simi quattro anni. Nel Cantone dei Grigioni è lecito attendersi un potenziamento 
del numero di posti in particolare per persone con un bisogno di assistenza me-
dio o elevato nonché per persone fortemente bisognose di cure, situazione che 
può essere data anche per persone disabili anziane.  

4. Le case per anziani e di cura dispongono perlopiù di un'infrastruttura moderna e 
al passo con i tempi e sono quindi preparate alla cura di persone affette da ma-
lattie trasmissibili. Vi sono in prevalenza a disposizione camere singole, che 
consentono l'adozione di eventuali misure di isolamento di persone contagiate 
da batteri MRSA o da norovirus. Tutte le strutture dispongono di strategie di 
igiene complete e specifiche. Di conseguenza, il Governo non ritiene necessa-
rio creare condizioni quadro supplementari e specifiche. Eventuali costi derivan-
ti da misure per impedire la diffusione di malattie trasmissibili sono a carico del-
le case per anziani e di cura. 

 

  
 In nome del Governo 
 La Presidente: Il Cancelliere: 

  

       B. Janom Steiner                           Daniel Spadin  
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